

资金缺口巨大 多国都在行动

## 土耳其震后重建，中企着手准备

本报记者 王传宝 陈子帅

据英国《金融时报》23日报道，土耳其总统埃尔多安周三签署一项法令，在地震中受到中度或严重破坏的工作场所将获得支持，以缓解2月6日地震造成的经济困难。土耳其南部发生的“该国现代史上最致命的自然灾害”给当地经济和社会发展造成沉重打击，埃尔多安日前宣布将于3月在震区启动重建工作，承诺在一年内完成住房重建，同时准备一项计划“使国家再次站立起来”。土耳其政府宣布从救援转向重建工作后，美国、韩国等国家迅速行动，加入震后重建的竞争之中。中国企业是否有机会参与此次地震重建？与外国企业竞争，中企有什么优势短板？《环球时报》记者对此进行了调查。

## 8400亿重建资金从哪来

据路透社报道，2月6日发生的土叙地震已造成4.7万多人死亡，摧毁了数十万座建筑物，并使数百万人无家可归。据悉，卡赫拉曼马拉什省、阿达纳省、哈塔伊省、尚勒乌尔法省等11个省份是此次大地震的重灾区，其经济总量占土耳其经济总量的1/10，人口达到1350万。相关地区主要行业是纺织、成衣、钢铁、水泥、能源、食品和农业产业。

“周围的楼房和其他建筑物几乎全部倒塌，真的是满目疮痍，令人痛心。我们厂房虽然没有被震塌，但墙体多处断裂，成了危房，现在没有人敢靠近，工厂也一直不能复工。”在土耳其南部卡赫拉曼马拉什省从事太阳能板制造的周女士在接受《环球时报》记者采访时说。

跟周女士的工厂一样，这场大地震让这些地区的经济活动几乎戛然而止。土耳其对外经济关系委员会亚太地区的协调专员法陆克22日告诉《环球时报》记者，目前土耳其正在清理倒塌建筑物的废墟，所以还没有开启重建工作。

路透社称，美国银行摩根大通预计，地震导致土耳其实体建筑的直接损失可能达到国内生产总值（GDP）的2.5%，即250亿美元。而土耳其企业和商业联合会在其灾难评估报告中估计，这场地震给土耳其经济造成近841亿美元



当地时间17日，在土耳其南部哈塔伊省，一名女子行走在震后的废墟中。作为此次地震重灾区，当地不少建筑受损严重。（IC photo）

元的总损失。

对于灾后重建，土耳其《经济新闻》杂志20日评论称，震后需要新建或重建近13万座住宅楼等建筑，加之维修和重建相关的道路、供水、电力和污水处理系统，估计成本为8430亿土耳其里拉（约合3075亿元人民币）。

地震发生后，世界银行承诺向土耳其提供17.8亿美元的援助。随后，包括中国在内的世界主要国家纷纷向土耳其提供援助资金，用于救灾和震后重建，但该国重建所需资金仍有很大缺口。

记者注意到，尽管近年来土耳其经济面临货币贬值、通货膨胀等问题，但该国主权债务水平相对较低，这意味着政府仍有一定的回旋余地来发行长期债务用于震后重建。

不过，当地经济学家表示，重建成本可能达到数百亿甚至上千亿美元，土耳其政府可能难以从国内筹集充足资金，很大程度上需要依赖外国援助或投资。

## 中企派代表前往灾区洽谈

土耳其政府宣布重建工作后，美国、韩国等国家迅速行动。韩国外交部上周表示，帮助土耳其重建已经成为韩

国的新优先事项，在土协助救援工作已转变为帮助安卡拉制定“长期恢复目标”。该国外交部官员称，此类工作将从土耳其靠近地中海的阿达纳开始，因为该地区可为重建工作提供有利位置。美国国务卿布林肯访问土耳其时宣布向土耳其提供进一步援助，并表示华盛顿将向安卡拉提供的帮助会是“更长期的”。

同样，中国驻土耳其的企业也争取参与土耳其重建。2月13日，中国机械工程集团总经理方彦水在出席向土耳其地震灾区捐赠物资的仪式上表示，国机工程集团在土耳其承建多个大型项目，总金额超过35亿美元。这些项目质量优异，经受住这次地震的考验，目前均在稳定运转。《环球时报》记者还了解到，在土从事房地产开发的多家中资企业已派代表前往灾区，与当地政府洽谈参与重建事宜。

对于中国企业参与震后重建，一位不愿透露姓名的土耳其房地产开发商对记者说，此次大地震对土耳其建筑行业的声誉造成一定影响，但土国内确实拥有一批高质量的建筑队伍，他们将成为灾后重建的主力军。同时，政府会将一批在地震中存在建筑质量问题的企业列入“黑名单”，这将扩大土国内灾后重建

建筑力量的缺口，客观上为包括中国在内的国外建筑企业提供更多参与机会。

贾青旺是中国一家企业驻土耳其代表，在土工作多年的他对《环球时报》记者说：“中

国在土参与当地经济建设的企业较多，且不少为大型基建类企业，拥有雄厚的资金和技术优势，在重建中具有较强的竞争力。”他举例说，按照当地媒体透露的初步重建计划，土政府有意采用国际绿色标准在灾区建造节能型住宅，而中企在节能型住宅的建造上早已深耕多年，拥有丰富的经验和先进的技术，中国企业在此领域可大有作为。

## 中企优势在哪

虽然埃尔多安发誓要在一年内重建南部灾区，但路透社援引建筑师和工程师的话称，必须仔细考虑城市规划和建筑安全，否则迅速重建的计划可能会引发另一场灾难。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆22日对《环球时报》记者表示，土耳其重建工作面临两大困难：一是土耳其地震受灾的11个省份是该国经济相对落后地区，再加上过去10年间大量叙利亚难民进入，重建工作还需承担着振兴地区经济重任；二是土耳其在过去一年内通货膨胀高企、货币大幅贬值，该国面临着巨大资金缺口，很难凭借自身力量完成灾后重建工作。

不过，土耳其的灾后重建任务也有乐观之处，当地建筑施工能力强，通过重建也能够拉动土经济的复苏甚至实现增长。丁隆表示，土耳其大概率会利用这次重建机会来吸引外资，邀请外国企业带资建设将成为一种主流模式。

丁隆告诉《环球时报》记者，土耳其建筑施工能力世界一流，但在水利水电、通信等行业的施工建设能力不足，这恰巧是中国企业强项，所以土耳其的重建队伍中应该会出现很多中国企业身影。

丁隆认为，在这场地震中，由中企承建的阿达纳省三座水电站，以及土耳其唯一的一条伊安高铁线，都经受住考验，为中企赢得了声誉。面对欧美企业的竞争，丁隆表示，中企的优势是施工质量好、速度快、造价便宜。他预测，土耳其重建工作需要至少5年甚至更长时间。▲

## 一周年，各方评估乌克兰经济损失

本报特约记者 辛斌

俄乌冲突一周年，外界纷纷盘点乌克兰经济遭受的重创。据日本《读卖新闻》23日报道，乌克兰第一副总理、经济部长斯维里坚科表示，过去一年，乌克兰经济遭遇了自1991年国家独立以来最严重的损失和破坏，预计2022年国内生产总值（GDP）下降30.4%。

报道称，乌克兰官方的预计，比俄乌冲突刚爆发时专家们担心的要好得多。当时，许多人预计乌克兰的经济产出在2022年将暴跌40%—50%。根据国际货币基金组织（IMF）的数据，乌克兰实际GDP年增长率在2022年下降35%。世界银行的报告也估计，乌克兰2022年经济料将萎缩35%。报告称，冲突摧毁了乌克兰众多工厂、农田。

据法新社22日报道，这场冲突迄今已造成数十万人伤亡、多座城市被毁并重创乌克兰经济。乌克兰基辅经济学院1月估计，乌克兰基础设施损失金额高达1380亿美元，企业的财产损失为130亿美元。乌克兰以出口谷物和葵花籽油闻名，俄乌冲突为该农业部门带

来超过340亿美元的经济损失。此外，乌克兰政府表示，约有3000所学校和239个文化遗址受创。

美国彭博社23日称，过去一年，乌克兰的预算赤字已达到GDP的27%。乌克兰政府、欧盟执委会和世界银行的联合评估认为，乌克兰重建将耗资约3490亿美元。上个月，乌克兰总理什梅加尔估计，该国修复俄乌冲突造成的损失将需要“超过7000亿美元”。而此前，乌克兰总统泽连斯基称，乌克兰重建需要“1万亿美元”。

一些专家称，乌克兰经济已被证明比最初预测的“更有弹性”，今年将迎来复苏。英国蓝湾资产管理公司新兴市场高级策略师蒂莫西·阿什对美国有线电视新闻网（CNN）表示，乌克兰已经找到继续活下去的办法。阿什预测，与2022年的惨淡基数相比，2023年乌克兰的GDP可能会有“小幅上升”。乌克兰政府预计，今年GDP增速有望达到3.2%。IMF总裁格奥尔基耶娃周二也表示，乌克兰经济有望在今年逐步复苏。▲

英国最新公布的数据显示，2022年，英国对中国的货物出口同比增长58.7%，而同期英国从中国的货物进口增长9.8%。“考虑到疫情等多方面因素，这一成绩非常显著。”英国驻华贸易使节吴侨文（John Edwards）近日接受《环球时报》记者专访时表示，中国防疫政策优化后，预计中英贸易今年将发生巨大变化，英国企业对2023年中国经济

反弹，今年的中国市场存在巨大商机。

在与英国企业的交流中，吴侨文也了解到，英国企业对2023年中国经济的信心增强，比去年要高很多，企业界也非常关注中国政府对外企所持的开放态度。“今年是消费之年，这意味着真正的推动消费，以及在金融服务等关键领域的扩大开放。”全国两会即将召开，吴侨文表示，英国公司对此充满期待，并希

## “英国公司期待中国两会召开”

本报记者 尹野平

的信心增强。

吴侨文告诉记者，一些服务于中国市场的英国海鲜加工厂近日恢复对华出口，这是3年来首次。与此同时，许多在疫情期间被搁置的对华投资，接下来也有望重启。“这是非常积极、具体的举措，为增加双边贸易提供更多机会。”吴侨文表示，对企业而言，最重要的始终是市场的可预期性，“而在当今的中国，这种可预期性正在加强，对外企而言，这意味着更加友善的市场环境”。

国际货币基金组织（IMF）预计，今年中国经济增速可达5.2%。对此，吴侨文持乐观态度，认为随着中国消费的

望在如何进一步实现这些目标并将其转化为具体的政策方面看到更多细节。“要想做到这些，对中国来说不容易，对任何国家来说也都不是一件容易的事情。”

“如果你问‘未来，欧盟和中国，以及英国和中国是否会保持双边贸易关系保持在非常重要的位置’，答案是肯定的。”吴侨文表示，英国设定了到2030年实现1万亿英镑（约合8.3万亿元人民币）的出口目标，“为实现这一目标，我们需要向全球第二大经济体的中国出口更多产品。”同时，吴侨文也欢迎、鼓励和支持中企赴英国投资，助力英国经济发展，并带来更多就业。▲